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Nagy zarthelyi dolgozat, 2019. dpr. 11.

iMSc pontok* i i i e e

*A fizika2 nagy zarthelyin 8sszesen' 10 iMSc pont gylijthetd az 1. = 4. szdml szamitasi feladatok IMSC)-vel jeldlt
feladatrészeinek fakultativ megoldasaval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezziik el, ha a hallgaté a zh-n legaldbb
85%-0s eredményt ért el. Az iMSc pontok a zh megoldasaval gytijtott pontszamhoz nem adédnak hozza. A gy(ijtott iMSc pontok
a hallgatot a BME-VIK altal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjak.

NEV: Neptun kod:

El6add: Markus / Sarkadi

1 Egy xyz koordindta-rendszer x tengelyén, az x=d/2 koordinataju pontban elhelyeziink +Q toltést, mig az x=-d/2
pontban —Q toltést helyeziink.
a) Hatérozzuk meg a toltéselrendezés E(x) elektromos terét az x tengely mentén az x>d/2 tartoményban! (1)
vl gaeL Q N gl Q
E,L E, { -9 L 4 x,g(_)‘-
-Q +Q ——> 4re, ( z & (
f {

g f : T Byt B Vﬂ ((x-) (x+" )

b) Fejezziik ki az E(x) elektromos tér fliggvényét tigy, hogy a kifejezésben Q és d paraméterek helyett csak a
toltéselrendezés dipdlmomentuma s7erepe]! Eljiink a d<<x feltételezéssel! (1) >
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c) A fenti elrendezés terében, a [10004; 0; 0] pontban elhelyeziink egy p,=[0; p,; 0] dipélmomentummal
rendelkez6 masik dipolt. Hatédrozza meg a p, dipélra hatd forgatényomaték vektordt koordinatas alakban!
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2. Adott egy L hosszusagi, R sugart henger, mely INHOMOGEN toltéseloszlassal rendelkezik. A térfogati
toltesslirliséget a p(r) = e fliggvény adja meg a henger tengelyétol mért » tivolsag fliggvényében, ahol a egy
paraméter.

a) Mekkora dg toltése van az dbran feltiintetett, » sugaru, igen vékony dr vastagségu hengerhéjnak? (1)
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b) Mekkora a henger teljes toltese” (1)
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¢) Hatdrozza meg az elektromos térerdsséget a hengeren kiviil, a henger tengelyétdl mért r tavolsag
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IMSC ) Hatérozza meg az E(r) fiiggvényt a hengeren belul! (2,51)
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Adott az abra szerinti gémbkondenzétor. A belsé fegyverzet sugara a, a killséé c.
A fegyverzetek kozti teret kétféle dielektrikum t5lti ki. Az egyik €, a masik &,
relativ dielektromos allanddoval rendelkezik. A dielektrikumok hatéarfeliilete b

sugari. A kondenzatort Q téltéssel latjuk el.

a) Hatdrozza meg a fegyverzetek kozt kialakulé elektromos tér nagysagat a gémb
kozéppontjatél mért » tavolsag figgvényében, FELTETELEZVE, HOGY A
FEGYVERZETEK KOZT VAKUUM VAN! (0,5)
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b) Hatdrozza meg a fegyverzetek kozt kialakulo elektromos tér nagysagat a gémb kozéppontjatél mért r
tavolsag fiiggvényében, feltételezve, hogy a fegyverzetek kozt a feladatkitiizésben szereplé dielektrikum-
rendszer talalhato! (0,5) Vazlatosan abrazolja az E(r) fiiggvényt! (0,5)
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IMSC Mekkora indukalt feliileti toltcssuruseg alakul ki a dielektrikumok hatarfeliiletén? (2,51)
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Egy koordinatarendszer xy sikjaban elhelyeziink egy egyenlészart, derékszogli haromszog alaku, / arammal
atjart vezetd hurkot az abra szerint. A hdromszdg szarai a hosszisagtiak. A teret homogén, x irdnyl, B
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a) ivlfesk)kora erd hat a haromszog egyes oldalaira? Az erévektorokat adja meg KOORDINATAS ALAKBAN!
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b) Mekkora a hurok magneses momentuma? (0,5)

4.

indukciéju magneses mezé tolti ki.
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.o Adjameg a keretre hat6 forgatonyomatck-vektort KOORDINATAS ALAKBAN! (1)
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IMSC ) Mennyi mechanikai munkit kell végezniink, ha a keretet az y tengely kortil 180 fokkal elforditjuk? (2,51)
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Kifejtendd kérdések

frja fel matematikai alakban, (0,5) majd fogalmazza meg egy mondatban az elektromossagtan Gauss-

torvényét! (1) Abra, valamint levezetés segitségével mutassa meg, hogy a ponttsltés elektromos terét leird
Coulomb-térvény a Gauss-torvénybél szarmaztathaté! (1,5)

E’":S_ Ay dibbianes v a5t flibthe ob ants
o W’ o ﬁ&:lbf q/&'&ﬂ beretl GoARL %‘Mq'uaﬂ.
v Wy i b = ltors)
565"“" = e ‘>47rr5-—§~

r
2aid felidit:
5 W.uf g~k

[rja fel a Biot-Savart-torvényt matematikai alakban! (1) Abra segitségével szemléltesse az Osszefiiggésben
szerepl fizikai mennyiségeket! (1) Vazlatos abran szemléltesse egy aramjarta vezetd gylirli magneses terét!
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Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az aldbbi hianyos mondatokat Ggy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonaldnak megfeleld,

fizikailag helyes dllitasokat fogalmazzanak meg!
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Egy szappanbuborékot elektromos toltéssel latunk el, mely egyenletesen eloszlik a buborék felszinén. A

toltések hatdsdra a buborék sugara N Do R be T

Az  elektromos potencial fogalmat azért definidlhattuk, mert az eclektrosztatikus  tér
r

Lhagpamtur

Ha dielektrikum lemezt helyeziink a sikkondenzitor fegyverzetei kozé, a kondenzator fesziiltsége
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toltésekben végzodnek.

Két egymassal szembeforditott dipol altal egymésra kifejtett forgatényomaték
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Egy homogén elektromos tér erdsségét megkétszerezziik. Az energiasiirliség ......... éf .......... -szeresére
no.
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A differencialis Ohm torveny matemalikai alalgas S50 = ‘FE ........... ahol o a

/’e'TD m a pmc?.-/ ................ jeloli.

Egy izzélampa kapocsfesziiltségét megduplazzuk. Az izzé 1j teljesitménye az eredeti teljesitmény

négyszeresénél .... LALLDLAINT. ...

Homogén magncscs ertérben mozgo toltés palyaja kor, ha a maégneses indukci6 vektora
’
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A magneses indukcio zart R o L e el L vett integralja egyenlé a

atfolyé aramok po-szorosaval.

. Kiilsé mégneses tér hidnydban a oo magmae> anyagok atomjai nem rendelkeznek

magneses momentummal.
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A ferromégneses anyagokhmr a ... e o bewente S AT felett paramagneses anyaggé

vélnak.



